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ذخایر احتیاطی 
شرایط فوق‏العاده
دولت برای تامین انرژی در شرایط بحران 
باید ضرب‏الاجل تعیین کند

وجود ذخایر راهبردی و کالاها
وزیر جهاد کشاورزی با اشاره به وجود ذخایر 
راهبردی و کالاهای مورد نیاز مردم در بازار به 
حد کافی، تاکید کرد که ضرورتی به خرید 
زودهنگام و ذخیره‏سازی کالاهای مورد نیاز 
توسط خانوارها نیست. به گزارش‏ پایگاه 
اطلاع‏رسانی دولت، غلامرضا نوری‏قزلجه در 
صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس 
ضمن تسلیت گفتن برای شهادت تعدادی 
از هوطنان، فرماندهان نظامی و دانشمندان 
هسته‏ای، نوشت: تامین مواد غذایی با روند 
معمولی خود و نظارت کامل در حال انجام 
است؛ ذخایر راهبردی و کالاهای مورد نیاز 
مردم در بازار به حد کافی وجود دارد. بنابراین 
ضرورتی به خرید زودهنگام و ذخیره‏سازی 

توسط خانوارها نیست.

 برقراری تردد 
اتوبوس‏های بین‏شهری

مردم نگران نباشند، حمل‏ونقل جاده‏ای همواره در 
خدمت مردم است و مشکلی در این بخش وجود ندارد. 
به گزارش ایلنا، احمدرضا عامری، مدیرعامل اتحادیه 
تعاونی‏های مسافربری عنوان کرد: هیچ تغییری در 
برنامه تردد اتوبوس‏ها در مسیرهای مختلف کشور نداریم 
و تردد اتوبوس‏ها طبق روال سابق و عادی انجام می‏شود. 
او با تاکید بر اینکه هیچ راننده اتوبوسی کار خود را متوقف 
نکرده است، ادامه داد: دلیلی برای توقف کار وجود 
ندارد و مانند قبل از تنش‏ها خدمات‏رسانی به مسافران 
انجام می‏شود و سرویس‏ها متوقف نشده‏اند. سفرها 
با همان قیمت‏های قبلی انجام می‏شود و این شرایط 
فعلی بهانه‏ای برای افزایش قیمت بلیت اتوبوس نخواهد 
شد و بدون هیچ تغییری در قیمت‏ها روال عادی برقرار 
است. عامری افزود: شرایط جنگی کشور هوایی است؛ 
هرچند سفرهای هوایی متوقف شده اما جابه‏جایی‏های 
جاده‏ای تغییری نکرده است. مردم نگران نباشند، حمل 
و نقل جاده‏ای همواره در خدمت مردم است و مشکلی 

در این بخش وجود ندارد.

تشکیل کمیته‏های اقتصادی، 
زیربنایی و امنیت شهروندان 

سخنگوی دولت از تشکیل کمیته‏های اقتصادی، 
زیربنایی، امنیت شهروندان و رسانه در جریان 
برگزاری جلسه فوق‏العاده دیروز هیئت وزیران خبر 
داد. به گزارش ایسنا، فاطمه مهاجرانی با اعلام 
جزئیات جلسه هیئت دولت، گفت: در راستای 
امنیت شهروندان کمیته‏ای با نام کمیته امنیت 
شهروندان تشکیل شد که تصمیم‏گیری در مورد 
امور اداری کشور به عهده آن کمیته خواهد بود. 
همچنین کمیته زیربنایی تشکیل شد تا در مورد 
موضوع حمل و نقل بندرها، امنیت پروازی و انرژی 
و موضوعاتی از این جنس تصمیم‏گیری کند. او 
افزود: کمیته اقتصادی هم تشکیل شد و تقسیم 
کاری که در این حوزه صورت گرفت در راستای 
خنثی‏سازی آثار تجاوزی بود که رژیم صهیونی 
به کشور داشت و در همین راستا هم تصمیماتی 
را اتخاذ کرد. کمیته رسانه هم تشکیل شده تا در 
راستای اطلاع‏رسانی و پاسخگویی به مردم، دقیق، 

صحیح و باسرعت عمل کند.

عبدالله باباخانی، کارشناس ارشد انرژی در گفت‏وگو با »هم‏میهن« 
به این موضوع پرداخته که در صورت هدف قرار گرفتن پالایشگاه‏ها یا 
خطوط سوخت، توزیع بنزین، تامین گاز و برق در کشور مختل می‏شود 
و قطعاً خساراتش از لحاظ مالی و اقتصادی بسیار زیاد خواهد بود. 
او همچنین تمهیداتی که در شرایط خاص باید انجام داد را در این 

مصاحبه برشمرده است.

Ó  احتمال حمله به مراکز انرژی ایران چقدر است؟‌
همانگونه که تاکنون دیده‏ایم تمرکز فعلی حملات، بر تاسیسات هسته‏ای، 
پادگان‏ها، سیستم‏های پدافندی و فرماندهی نظامی بوده است اما به‏ظاهر جنگ 
ادامه دارد و بعید نیست که مرحله دوم جنگ، حملات به سامانه‏های کنترل 
زیرساختی )برق، گاز، نفت، فرودگاه، حمل‏ونقل( طرفین باشد. اگرچه در گذشته 
تا نزدیکی زیرساخت‏های انرژی حمله شده، هراس این است که در موج بعدی 
ممکن است چنین اهدافی وارد برنامه شوند؛ ولی تاکنون هیچ‏کدام از طرفین 
به‏عنوان هدف رسمی در لیست نیاورده‏اند. از جمله سناریوی حملات مستقیم 
به مراکز انرژی ایران به‏صورت شایعه مطرح شده است ولی هنوز تایید رسمی 
ندارد اما آن را نمی‏توان رد کرد. رسانه‏های غربی و منابع تحلیلی گزارش داده‏اند 
برخی تاسیسات گزینه‏های احتمالی هستند؛ البته اگر تنش‏ها افزایش یابد. این 
تهدید‏ها از جناح‏های تندرو دو طرف فعلًا مطرح شده است، طرف تندرو ایران 
نیز از هفت مرکز انرژی طرف مقابل نام آورده است. چنین حملاتی پیامدهای 
اقتصادی و سیاسی بزرگی در سطح داخلی و بین‏المللی دارد: اختلال در عرضه 
نفت خلیج فارس و بالا رفتن قیمت جهانی، به‏دلیل واکنش شدید ایران، فشارهای 

بین‏المللی و حتی دخالت کشورهایی مثل روسیه و چین، فعلًا هنوز 
این مرحله جنگ را از ۵۰ درصد جلوتر نبرده است اما شلیک 

به یک هدف انرژی از طرف هر کدام و به‏ویژه از طرف ایران 
می‏تواند شعله جنگ را به بخش انرژی بکشاند اما تصور 
بستن تنگه هرمز و یا حتی تهدید به بستن تنگه هرمز، 
می‏تواند ائتلاف غرب را به‏صورت رسمی و نظامی در کنار 
اسرائیل قرار دهد و فکر می‏کنم که این آخرین چیزی است 

که الان نیاز داریم.
Ó  در صورت حمله چه شرایطی ایجاد‌

خواهد شد؟
گرفتن  قرار  هدف  صورت  در 

پالایشگاه‏ها یا خطوط سوخت یا 
نیروگاه‏ها، توزیع بنزین، تامین گاز 
و برق در کشور مختل می‏شود؛ 
اگر مراکز تولید گاز که پایه انرژی 

کشور است، صدمه ببینند، قطعاً خساراتش از لحاظ مالی و اقتصادی بسیار 
زیاد خواهد بود اما مهم‏ترین آثار کوتاه‏مدت آن از دست دادن بخشی از بنزین و 
همچنین بخشی از برق تولیدی کشور است ما تقریباً نصفی از بنزین کشورمان 
از میعانات گازی است و در حال حاضر نصف بیشتر برق کشورمان با گاز تولید 
می‏شود. جانمایی نیروگاه‏های برق ما خوشبختانه پراکنده است و احتمال صدمه 
دیدن همه آنها بعید به‏نظر می‏رسد؛ مگر اینکه در بخش تامین گاز یا گازوئیل و 
مازوت به مشکل بر بخوریم. گاز به‏صورت کلی در ایران نقشی کلیدی در تولید 
برق، گرمایش، پخت و پز، صنعت، پتروشیمی و حتی صادرات انرژی دارد. در 
صورت صدمه دیدن بخش صنایع گاز کشورمان حدود دو هفته زمان نیاز داریم 
تا فقط مدیریت ستاد بحران بر کار سوار شود و مراحل کنترل صدمات و آثارش 
را کنترل کنند. در سناریوی متوسط و کاهش ناگهانی ۳۰ تا ۴۰ درصد بخشی 
از گاز تولیدی، ما با افت فشار در استان‏های مرکزی کشور هم، مانند تهران و 
اصفهان و مرکزی روبه‏رو خواهیم شد. همزمان با خاموشی برق در ساعات اوج 
مصرف در شهرهای بزرگ )۶-۸ ساعت در شبانه‏روز(، با کاهش شدید تولید فولاد، 
سیمان، سرامیک، و پتروشیمی‏ها روبه‏رو خواهیم شد. نیروگاه‏ها به سراغ استفاده 
از مازوت و گازوئیل خواهند رفت و افزایش شدید آلودگی هوای کلان‏شهرها 
را خواهیم داشت. تازه اینها به شرطی است که اقدامات پیشگیرانه یا ترمیمی 
مانند ذخیره‏سازی گسترده گاز مایع )LNG( و گازوئیل در استان‏های کلیدی از 
هم‏اکنون انجام دهیم نه برای زمان کسری‏ها بلکه برای شرایط جنگی و کاهش 
تولید. همچنین باید بتوانیم که برنامه خاموشی برنامه‏ریزی‏شده برای شهرها و 
صنایع در شرایط جنگی را از اکنون آماده کنیم. این برنامه با برنامه زمان قطعی 
به‏دلیل کسری برق فرق می‏کند؛ چون که بخش‏هایی از کشور در شرایط جنگی 
به‏صورت ۲۴ ساعته و بدون قطعی می‏بایستی که تولید را ادامه دهند. انعقاد 
قراردادهای اضطراری واردات انرژی با کشورهای همسایه، تاکنون باید نهایی 
شده باشد تا اگر میزان صدمات زیاد بود، بهتر بتوانیم بخش اضطراری و 
حیاتی کشور را با آن برق‏ها پشتیبانی کنیم. حتی پیشنهاد می‏کنم که 
از هم‏اکنون نیروگاه‏ها و پالایشگاه‏های نزدیک مراکز هسته‏ای یا نظامی 
تعطیل گردند و از تحت ریسک قراردادن نیروی فنی بخش انرژی 
خودداری کنیم. ما باید از هم‏اکنون تیم‏هایی را آماده کرده و مجوزهایی 
را صادر کنیم تا در صورت صدمه دیدن چند مرکز انرژی همزمان، امکان 
استفاده از نیروهای تعمیرات بقیه صنایع و یا تامین تجهیزات از 
بقیه صنایع مرتبط بدون نیاز به بوروکراسی غیرمنطقی 
در آن زمان‏ها را داشته باشیم. ایجاد ستاد 
بحران شرایط جنگی در سطح پالایشگاه‏ها، 
منطقه و کشوری ضروری است. کارشناسان 
حرفه‏ای بخش انرژی باید در فضای مجازی و 
صداوسیما حضور پیدا کنند و مردم را برای 

شرایط سخت توجیه کنند و زمان‏های منطقی برای بازگشت گاز و برق مصرفی و 
یا تامین انرژی کلی کشور در صورت صدمه دیدن آگاه کنند. همچنین باید موارد 
ایمنی را در مورد نحوه استفاده از بخش‏های انرژی در بخش‏های مسکونی و 
تجاری آموزش داده شود. در شرایط جنگی نباید حتی یک ساعت را از دست داد.

Ó  چه تمهیداتی برای مردم باید دید؟‌
ما رسماً به دنیا اعلام کرده‏ایم که با اسرائیل در جنگ هستیم اما به مردم خودمان 
حداقل‏های شرایط جنگی را آموزش نمی‏دهیم. عجیب است که چرا آژیر قرمز در 
کشور فعال نمی‏شود و مردم توجیه نشده‏اند. آیا منتظر یک حادثه هولناک برای 
مردم باید باشیم. برای شرایط جنگ معمولی و همچنین برای احتمال تشعشعات 
هسته‏ای باید نکات ابتدایی را به مردم آموزش دهیم. چند توصیه در ادامه خواهم 

گفت:
‏تنها از تعداد محدودی موبایل در خانواده خود استفاده کنید. یک یا دو موبایل 
شارژ کامل، همراه بانک باتری برای دوران قطعی برق بگذارید. ‏در صورت 
قطعی برق، از موبایل‏ها فقط برای پیام‏های اضطراری استفاده کنید. ‏همچنین 
دستورالعمل عمومی در زمان قطع برق و گاز را با حداقل‏ها و ساده‏ترین روش به 

شرح زیر مدنظر قرار دهیم. 
‏1. ایمنی اولیه‏:

  وسایل برقی را از پریز بکشید )برای جلوگیری از نوسانات هنگام بازگشت برق(.‏
 ‌از شمع روشن‏شده بدون نظارت پرهیز کنید )خطر آتش‏سوزی دارد(.

 ‌در صورت استشمام بوی گاز:‏ فوراً شیر اصلی گاز را ببندید.‏
 ‌از روشن کردن هر وسیله برقی یا ایجاد جرقه خودداری کنید.‏

 ‌مکان را ترک کرده و با مراکز اضطراری تماس بگیرید.
‏2. تهویه و دما‏:

 ‌در هوای گرم:‏ پرده‏ها را ببندید تا دمای داخل خانه کاهش یابد.‏
 ‌در صورت نیاز، از منابع غیرالکتریکی مثل بادبزن دستی استفاده کنید.

‏3. ذخایر اضطراری‏حتماً در خانه داشته باشید:
  ‌‏چراغ‏قوه با باتری اضافه‏

 ‌باتری‏ یا پاوربانک شارژشده برای گوشی‏
 ‌آب آشامیدنی )حداقل ۳ روز برای هر نفر(‏

 ‌غذاهای کنسروی و خشک‏
 ‌رادیوی اضطراری )ترجیحاً با شارژ باتری(‏

۴. حفظ ارتباط‏:
  در صورت قطع برق و اینترنت، از پیامک یا رادیو برای دریافت اطلاعات استفاده 

کنید. اگر شبکه تلفن قطع شد، یک نقطه تجمع خانوادگی مشخص کنید.
‏5. در صورت طولانی‏شدن وضعیت:

  ‌‏آب در یخچال ممکن است فاسد شود؛ درب یخچال و فریزر را تا حد ممکن 
بسته نگه دارید.‏

 ‌از ژنراتور استفاده نکنید مگر با رعایت کامل نکات ایمنی )در فضای باز، با تهویه 
کامل(.

 ‌ در  صورتی که نزدیک مراکز  تولید انرژی یا مخازن سوخت زندگی می‏کنید، در 
صورت امکان تا پایان درگیری‏ها از آنجا دور بمانید، یا استفاده از پناهگاه‏ها را در 

موقع شنیدن صدای پدافند در برنامه کاری خودتان قرار دهید.
Ó  توصیه اکید از هرگونه نزدیکی به عنوان کمک یا تهیه ویدئو از مراکز ‌

به مردم حداقل‏های شرایط جنگی را آموزش نداده‏ایم
عبدالله باباخانی کارشناس ارشد انرژی:

حمله چند روز گذشته اسرائیل به ایران و پاسخ کشورمان به آنها، 
شرایط اقتصادی دولت و مردم را در حالت ویژه قرار داده است. پیش 
از این نیز کشور با ناترازی‌هایی مانند بحران آب و برق مواجه بود 
و حالا در کنار آن دولت باید حساسیت بیشتری بر روی کالاها و 
معیشت هرروزه مردم داشته باشد اما این پرسش نیز در میان است 
که اگر در ادمه این جنگ به مراکز تولید انرژی ایران صدمه وارد شود 

کشور با چه شرایط و دشواری‌هایی روبه‌رو است. 
اسرائیل دیروز فاز 14 پارس جنوبی را مورد هدف قرار داد. 
اگرچه اخباری که از صبح دیروز در خصوص شنیدن صدای انفجار 

در نزدیکی پالایشگاهی در تبریز و همین‌طور آبادان به صورت 
غیررسمی منتشر می‏شد اما با تکذیب این خبرها، آرامش نسبی 
برقرار می‏شد. دیروز صبح روابط عمومی پالایشگاه تبریز اعلام کرد: 
هیچ‏گونه حمله یا آسیبی به تأسیسات این پالایشگاه وارد نشده و 
روند تولید به‏صورت عادی در جریان است. همچنین یک منبع 
آگاه در پالایشگاه تبریز نیز در گفت‏وگو با ایلنا، خبر حمله رژیم 
صهیونیستی به پالایشگاه تبریز را تکذیب کرد و افزود: هیچ حمله‏ای 
به پالایشگاه تبریز صورت نگرفته و هیچ آسیبی نیز به تاسیسات و 
تولید پالایشگاه وارد نشده است. این منبع آگاه تاکید کرد: تولید در 
پالایشگاه تبریز طبق روال گذشته ادامه دارد و هیچ خللی وارد نشده 
است. شرکت پالایش نفت آبادان نیز انتشار مطالبی درباره حمله 
رژیم صهیونیستی به این شرکت در فضای مجازی را رد و اعلام کرد: 
پالایشگاه آبادان با تمام ظرفیت در حال تولید و خدمت‏رسانی پایدار 
است. اما ساعت 18:45 دیروز خبر حمله ریزپرنده اسرائیل به فاز 

14 پارس جنوبی تایید شد و با این تایید نگرانی درباره مورد هدف 
قرار گرفتن زیرساخت‏های انرژی کشور بیشتر شد.  بر اثر این حمله 
بخش‏هایی از این فاز که در شهرستان کنگان استان بوشهر قرار 
دارد، دچار حریق شد. به نوشته فارس، منابع محلی و شاهدان عینی 
می‏گویند این حمله با ریزپرنده‏ای شبیه پهپاد رخ داده است. وزارت 
نفت در این رابطه در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: »در  پی حمله عصر روز 
شنبه ٢۴ خرداد رژیم جعلی صهیونیستی، فاز ۱۴ پارس جنوبی و 
پالایشگاه گازی فجر جم هدف قرار گرفتند. به‌دنبال این حادثه، با 
حضور سریع و به‌موقع نیروهای عملیاتی صنعت نفت، عملیات مهار 
و کنترل حریق آغاز و در کوتاه‌ترین زمان ممکن آتش‌سوزی به‌طور 
کامل مهار شد. خوشبختانه تاکنون تلفات جانی از این دو حادثه 

گزارش نشده است.«
نگرانی از آسیب رسیدن به جریان انرژی کشور از صبح روز 
جمعه مردم را به صف‏های طویل پمپ بنزین کشانده تا دست کم 

گزارشگر هم‏میهن
علی ایوبی
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